

杜特尔特被拘留，将会发生什么

新华社记者 张怡晨 晁晓阳

菲律宾总统新闻办公室11日发表声明说，前总统杜特尔特当天从境外返回抵达马尼拉国际机场后被警方拘留。有关方面向杜特尔特出示了国际刑事法院的逮捕令。杜特尔特为什么会被告拘留？各方反应如何？杜特尔特被拘留将有什么影响？

为什么被告拘留

菲总统新闻办公室11日在声明中说，杜特尔特于当地时间11日9时20分许乘坐航班抵达马尼拉，“目前已被当局拘留”。杜特尔特在担任达沃市市长和菲总统期间发起反毒行动，在菲国内外引发高度关注。2018年2月，国际刑事法院通知菲律宾政府，将对杜特尔特领导的打击毒品犯罪行动是否有违反人权的情况展开“初步调查”。2021年9月，国际刑事法院正式对此进行调查。据国际刑警组织驻马尼拉办事处11

日上午收到的国际刑事法院逮捕令的副本，国际刑事法院发出逮捕令的目的是“确保杜特尔特出庭”。

各方反应如何

此前，菲律宾总统新闻办公室说，如果国际刑事法院要求国际刑警组织对杜特尔特发布红色通缉令，菲律宾政府将予以配合。菲律宾总统新闻办公室秘书杰伊·鲁伊斯9日表示，政府已经为任何可能发生的情况做好了准备。

即将年满80岁的杜特尔特在前不久参加的一场集会上说，如果国际刑事法院对他发出逮捕令，他已做好可能被捕的准备。但他反问现场民众：“我犯了什么罪？我所做的一切都是为了菲律宾人民能享受一点安宁。”

在杜特尔特家属11日发布的一段视频中，他质疑自己被拘留的决定。杜特尔特反问：“这么做的法律依据是什么？我

犯了什么罪？”

杜特尔特被拘留一事引发菲律宾朝野广泛关注。菲律宾参议员邦·戈当天在社交媒体上直播时说，自己与杜特尔特的医生和律师本打算在机场见杜特尔特，但是见面不被允许。

曾在杜特尔特任总统期间担任其法律助理和发言人的萨尔瓦多·帕内洛在一份声明中说，对杜特尔特的逮捕令来自“站不住脚的源头”，国际刑事法院在菲律宾没有司法管辖权。菲律宾已于2019年正式退出该法院。

接下来将发生什么

根据国际刑事法院的程序，犯罪嫌疑人通常由本国执法机构拘留后移交位于荷兰海牙的拘留中心，随后接受审判。

菲律宾现任总统马科斯与杜特尔特及其长女、目前担任菲副总统的莎拉关系不

睦尽人皆知。此前，马科斯在众议院的盟友已就萨拉任期间使用机密资金的情况对其发起弹劾。杜特尔特被拘留将使菲政局未来走向更加充满变数。

菲律宾将于今年5月迎来中期选举，杜特尔特已报名竞选达沃市市长一职。据菲媒体报道，杜特尔特在菲民众中享有较高支持率。马科斯的姐姐、参议院外交关系委员会主席伊梅·马科斯11日对媒体表示，拘留杜特尔特只会使菲律宾政坛变得更加混乱。

据菲律宾通讯社11日报道，菲外长马纳罗当天表示，菲外交部尚未向该国驻海牙的外交使团发布任何指示，目前菲律宾其他机构正在处理此事。

“我实际上并不熟悉程序。如你所知，我们并不是国际刑事法院的成员。”马纳罗称，自菲律宾2019年退出该法院后，菲外交部就没有与其有任何沟通。

新华社马尼拉3月11日电

“永远的红旗渠”摄影展开幕

本报讯(记者 秦华)3月11日上午，由河南省文化馆、河南省艺术摄影学会联合主办的“永远的红旗渠”纪念红旗渠通水六十周年摄影展，在河南省文化馆开幕。

据介绍，本次摄影展以“丰碑”“传承”“弘扬”“追梦”四个篇章构建叙事体系，通过一幅幅震撼人心的纪实作品，展现了红旗渠建设的艰辛历程，聚焦了林州儿女在各行各业中拼搏奋斗的故事和他们在新时代的追梦之旅，更见证了红旗渠精神的传承与发展。这也是河南摄影人六十年来，以镜头为笔、光影为墨，精心绘制的一幅跨越世纪的“精神图谱”。

展览在艺术呈现上同样别具一格：黑白与彩色交织，巨幅与拼图呼应，单幅与组照互补，多元化的影像语言让历史与当下在光影中对话，展现出强烈的时代感和跨越时空的艺术感染力。每一幅作品都成为红旗渠精神的生动注脚，让观众在享受视觉盛宴的同时，也经历了一次心灵的洗礼。

展览现场，河南省文化馆挂牌的青少年美育基地部分师生也来到现场，通过观展，对前辈“自力更生、艰苦创业、团结协作、无私奉献”的红旗渠精神有了更深刻的了解。

据悉，此次展览将持续至4月初，诚邀广大市民和摄影爱好者前来观展。

《世界之中》全新视角讲述“中国与世界”

中国为什么称为“中国”？古希腊文明与秦汉帝国有关联吗？中亚的粟特人为什么会影响大唐帝国的走向？……“文明三部曲”之后，亚洲图书奖得主张笑宇新作《世界之中》从远古到清末，以十段鲜为人知的历史片段，呈现了这样一个事实：中国是被世界多元力量共同塑造之中国，当中国历史中的往复与博弈被置于世界之中时，一切又有了新的解读。日前，张笑宇博士携《世界之中》与上海外国语大学全球文明史研究所教授施展、万善书院创办人刘苏里共聚万善书院，以“把世界还给中国”为题，与广大读者一起回溯5000年发展史，探寻曾经被很多人忽略，却关于中华文明的种种可能。

没有世界，就没有我们熟悉的中国

中国与世界，一直以来都是被人们热议的话题。对此，张笑宇给出的答案是：中国需要走向世界主义，这是人们生存与发展的一大前提。更重要的是，世界主义的中国并不是现代的产品，而是历史上中国的过往就与世界有着紧密的联系与互动。

《世界之中》所要呈现的正是这样一种理念，一幅画面。无论是尧舜时代的陶寺与石峁，秦帝国与中亚的巴克特里亚、北朝隋唐与边疆政权高句丽，还是历史上的粟特人、阿拉伯人、西班牙人，中原文明都曾与周边乃至世界产生过影响至深的互动，孕育出了众多伟大、辉煌、灿烂、精致的事物，并最终成为中华文明的重要组成部分。正如主持人嘉宾刘苏里所说：“中国不论作为一个概念，还是作为一个慢慢衍生的实体，它是跟周边环境或者周边人群，或者周边世界互相塑造的过程中形成的。《世界之中》就是从这些更为丰富、新颖的视角去认识、解读历史上的中国与世界。”

从远古到隋唐，中国都曾与世界紧密相连

地缘关系是一个国家必须直面的问题。距今5000年前，陶寺文明因成功利用天象测量大地方位而成为东方科技最发达的文明，然而，陶寺最终被北方的马上民族石峁征服，于是产生了关于“中国”诞生之初的事实：那就是生在这样的一个地缘政治空间区位，人们必须承受扑面而来的“世界”。

张笑宇进一步阐述了从秦汉到隋唐周边因素对中原文明的影响。秦朝虽然短命，但它的影响深远，这恰恰缘于秦与中亚希腊化王国巴克特里亚的接触，从而间接受到了亚历山大帝国的影响；来自中亚的粟特人号称“丝绸之路上的犹太人”，除了经商，他们是一支不可忽视的军事力量。无论是大唐立国前的平定割据势力，还是武则天时代的对抗契丹，粟特人的武装力量都发挥了举足轻重的作用。而著名的怛罗斯之战因粟特人的被侵占而起，扭转中国历史走向的安史之乱更是出自粟特人。

中古之前，以广袤西北为代表的边疆地区为中原文明与周边民族及世界互动的关键地带；随着航海技术的发展，面向东南的海洋，中国人无疑遇到了更大的机遇与挑战。

宋元明清，中国人探索海洋、融入世界

有关中国人对海洋的成功探索，来自广东、福建、浙江等沿海的南方华人和南洋华人居功至伟。张笑宇说郑成功创办了当时世界上最赚钱的家族企业；到了清代，南洋华人在今天的马来西亚、印尼等地成立了一种由宗族、公祠演变而来的公司制国家。尽管规模不大，但张笑宇评价说：“这是人类一种公认的治理结构，是人心本质的东西，中国人完全有能力自己生发出来，你不需要非得去读启蒙运动的东西。我们自己就走过了这条路，但如果没走过这段历史，就不会知道世界主义原来就在你的精神内核里面。”

活动中，三位嘉宾围绕《世界之中》开展了一场高质量的讨论。说到《世界之中》的核心价值，刘苏里认为：“实际上是中国乃至于出现和成长本身，跟世界是怎样一种关系。而张笑宇的写作视角是全球的、古今中外的，也是一种关注政治哲学的大历史写作。”施展则说：“笑宇的思考极其‘偏执’，但是极为深刻，所以他经常给出大量的我根本无法接受的结论出来，但是即便我很难接受，我也都会去认真地看一下笑宇到底在说什么，他的那些深刻经常会穿透出来很多之前我完全没有注意到的东西，而那些东西会时刻提醒我自己的盲区，使得我能够把自己之前自以为是的部分颠覆一下，重来一下，让我更加完备。”

不少读者也认为，面对当今纷繁多变的世界，《世界之中》提供了一个新的视角，那既是历史的回望，更是未来的期许。

本报记者 左丽慧

俄莫斯科州遭大规模无人机袭击



3月11日，在俄罗斯莫斯科州拉姆斯科耶区，一名男子在被损毁的居民楼下清理破碎的车窗。新华社/法新

新华社莫斯科3月11日电 俄罗斯莫斯科州州长沃罗比约夫11日在社交媒体上发文说，当天凌晨4时开始莫斯科州遭大规模无人机袭击，已造成1人死亡、3人受伤。沃罗比约夫说，有被击落的无人机残骸坠落到莫斯科州

拉姆斯科耶区一栋高层居民楼上，导致至少7套公寓受损，包括3名儿童在内的12名居民从受损住宅紧急疏散。

另据俄罗斯紧急情况部公布的消息，此次袭击导致莫斯科州1人死亡、5人受伤。俄罗斯国防部通报说已在

莫斯科州上空击落91架无人机。俄联邦航空运输局11日清晨宣布，为确保民用航班安全，莫斯科多莫杰多沃机场、茹科夫斯基机场、谢列捷沃沃机场和伏尔科沃机场实施临时航空管制。当地时间8时55分，谢列捷沃沃机场宣布解除管制。

美国和乌克兰代表团在沙特开始会谈

新华社沙特阿拉伯吉达3月11日电(记者 罗晨 王海洲)美国和乌克兰代表团11日开始在沙特阿拉伯城市吉达的利兹卡尔顿酒店会议中心举行会谈，俄乌部分停火将是会谈

主要内容。据沙特阿拉比亚电视台11日报道，乌克兰将在本次会谈中向美国提出一项与俄罗斯达成协议部分停火的计划，希望通过这一计划重新赢得白宫

支持。据美国有线电视新闻网10日报道，美国国务卿鲁比奥称，美国希望在此次会谈中听听乌克兰就结束俄乌冲突愿意做出哪些让步。



上海海港队亚冠出局

3月11日，横滨水手队球员马特乌斯(左)在比赛中射门得分。当日，在日本横滨举行的2024—2025赛季亚冠精英联赛八分之一决赛次回合比赛中，中超上海海港队客场1:4不敌日本J联赛横滨水手队，两回合被双杀1:5遭淘汰。新华社记者 贾浩成 摄

“特朗普衰退”阴影笼罩 美股上演“黑色星期一”

新华社记者 刘亚南

由于对美国经济前景的担忧显著上升，市场人气严重承压，美国股市10日再次上演“黑色星期一”，纽约股市三大股指均大幅下挫。近期一些经济学家提出的“特朗普衰退”概念，正被国际主流媒体和市场投资者频繁使用。

10日当天并没有发布重要经济数据，但由于市场对美国经济衰退的担忧挥之不去，主要股指盘中节节下挫。截至收盘，道琼斯工业平均指数比前一交易日下跌890.01点，跌幅为2.08%；标准普尔500种股票指数下跌155.64点，跌幅为2.70%；纳斯达克综合指数下跌727.90点，跌幅为4.00%。

其中，道指午后跌幅一度超过1100点，特斯拉公司股价跌幅超15%，英伟达公司、苹果公司、博通公司、摩根大通集团、谷歌母公司“字母表”公司和“元”公司等权重股价格均出现4%以上的跌幅。

数据显示，衡量投资者恐慌情绪和市场风险的芝加哥期权交易所波动指数(又称“恐慌指数”)当日大幅上涨19.21%，午后时段最高升至29.56点。标普500指数约70%的成分股出现下跌。

市场研究机构金融研究与分析公司负责美国股票策略的首席投资策略师萨姆·斯托瓦尔表示，股市当前的回调是对美国政府关税政策等单边主义政策的反应。“人们正在讨论潜在的经济衰退，这加剧了投资者担忧。”

摩根士丹利首席投资官兼首席美股策略师迈克尔·威尔逊说，对美国政府关税政策压缩企业盈利的担忧和财政支出的减少短期可能推动美股再下跌5%。他警告，如果美国经济出现衰退，标普500指数可能出现20%的跌幅。

截至10日收盘时，标普500指数已经从2月19日创下的历史新高下跌8.7%，纳斯达克综合指数从去年12月16日创下的历史高点下跌接近14%。

总统特朗普9日拒绝排除加征关税等经济政策引发美国经济衰退的可能，加剧了市场对美国经济前景的担忧。特朗普当天接受美国福克斯新闻频道采访，当被问及是否预期美国今年会出现经济衰退时，特朗普称他“不愿预测这样的事情”。

美国2024年第四季度GDP增速显著放缓，从前一季度的3.1%回落至2.3%。美国亚特兰大联储银行6日发布的最新预测显示，美国今年一季度GDP预计将收缩2.4%。

摩根大通预测模型显示，截至4日，美国出现经济衰退的概率已从去年11月底的17%升至31%。高盛集团认为，美国出现经济衰退的风险从今年1月的14%升至目前的23%。英国剑桥大学皇后学院院长、经济学家穆罕默德·埃里安表示，美国经济陷入衰退的风险已从今年年初的10%提高到20%至30%。

此外，美国消费者对加征关税等政策推高通胀、恶化家庭财务状况的担忧同样在加剧。纽约联储银行10日早间发布的2月消费者预期调查数据显示，消费者对一年后的通胀预期增加0.1个百分点，达到3.1%，预计未来一年家庭财务状况恶化的比例升至27.4%，为2023年11月以来最高水平。

美国银行全球研究部经济学家斯蒂芬·朱诺等人在10日发布的一份研究报告中说，通胀高于美国联邦储备委员会目标的时间越长，通胀预期向上脱离锚定水平的概率就越高。如果出现这一情况，美联储稳定物价将变得更为困难。

加拿大市场研究机构艾摩宏观公司分析师认为，美国股市正在进入一个充满波动和风险的阶段，对美国政府支持增长的乐观预期正在被对关税威胁日益增加的担忧所替代。“可以合理推测，美国政府加征关税和经济政策的不确定性将压缩企业利润、抑制风险资产积极性并让经济增长走弱。”

新华社纽约3月10日电

这张3月10日的视频截图显示的是，救援人员在英国英格兰东北部附近海域的事故现场进行救援。当地时间3月10日上午，英国英格兰东北部附近海域发生一起油轮和货轮相撞事故，涉事油轮起火。美国方面说，涉事油轮由美国军方租用。货轮为悬挂葡萄牙国旗的集装箱货轮。

新华社/美联

